



聚焦2026年海南省两会

省七届人大五次会议举行首场记者招待会
海口等6个市县介绍审议省政府工作报告情况和经济社会发展亮点

1月29日,海南省七届人大五次会议举行首场记者招待会,邀请来自海口、琼海、东方、澄迈、屯昌、保亭等6个市县相关代表,介绍各自代表团审议省政府工作报告的情况,并与媒体记者进行交流。海口市委常委、常务副市长冯琳,琼海市委副书记、市长陈明,东方市委副书记、市长卢胜,屯昌县委副书记、县长赵英杰,保亭黎族苗族自治县委副书记、县长蔡曜泽,澄迈县常委、常务副县长王上明分别介绍相关情况,并回答记者提问。

□本报记者 严子惟 周坤 整理



1月29日,海南省第七届人民代表大会第五次会议记者招待会(第一场)在海南省委党校举行。 本报记者 孙士杰 摄

海口 高标准推进海南自贸港核心引领区和“六个之城”建设

海口市委常委、常务副市长冯琳介绍,过去五年,海口经济社会保持平稳健康发展,GDP从1791亿元增加到2562亿元,年均增长6.1%。实有经营主体达242万户,增长了5倍。四大主导产业增加值占GDP比重超70%。航芯半导体等一批重点产业项目竣工投产,半导体等新兴产业从无到有,从有到强。海洋经济迈上千亿级台阶。年接待游客超2600万人次。此外,空气质量优良率连续8年在全国重点城市中保持领先。五年新增中小学位4.07万个,改造老旧小区1200个,城镇和农村居民人均可支配收入年均分别增长4.4%和7.4%。

就做好“十五五”开局之年各项工作,冯琳表示,海口将坚决贯彻落实省委、省政府部署要求,切实扛起省会城市责任担当,高标准推进海南自贸港核心引领区和“六个之城”建设。一是推动第七航权开放试点落地,力争全市货物、服务进出口总额和实际利用外资取得显著增长,全力建设自由贸易之城。二是实施制造强市战略,培育

壮大新质生产力,优化基础功能配套,增强园区发展能级,全力建设产城融合创新之城。三是大力招引更多国内外知名赛事、首店,规模以上展会落地,高规格筹备和办好第34届世博会、第35届国际乒联-亚乒联盟亚洲杯等活动,全力建设时尚消费活力之城。四是支持国家生态文明建设示范区、海南自贸港零碳园区创建,推进全生物降解材料产业产值增长18%以上,推进新海湾、东寨港湾创建国家级美丽海湾,推动空气质量优良天数比例保持98%以上,全力建设低碳绿色生态之城。五是加快推进老旧小区改造、政府办社区卫生服务中心以及市人民医院西院、市妇幼保健院江东院区等项目建设,实现城镇综合养老服务覆盖率达75%以上,全力建设全龄宜居幸福之城。六是加强对骑楼、府城等历史文化街区的保护和活化利用,完善红色资源配置设施,统筹推进省会城市重大公共文化设施建设,健全城乡公共文化服务体系,全力建设魅力海岛人文之城。

琼海

做好“3.2.1”文章 加快建设海南东部中心城市

琼海市委副书记、市长陈明介绍,过去五年,琼海呈现“三个新”的积极变化。一是发展能级实现新跃升。乐城现代化医疗新城拔节生长,“博鳌品牌”国际辨识度显著增强,国家级沿海渔港经济区扬帆启航,博鳌国际空港蓄势腾飞,旅游人数、总花费提前迈上了千万人次和百亿台阶。二是研产融合构筑新优势,全社会研发投入增长21倍,全国首例全面国产化车联网平台落地,数字经济核心产业营收增长了79.1%,博鳌零碳示范区实现国内一流、国际先进,入选2025年度央企十大超级工程。三是以人为本绘就新图景,多个“信用+”场景被评为全

国性案例,超过8成财政支出用来办好老百姓的心事。

立足“两个开局之年”,琼海将着力做好“3.2.1”文章。其中,“3”是指做强博鳌“会展商务中心”、乐城“医疗旅游中心”、潭门“休闲渔业中心”三大高能级平台。“2”是指集中精力办好博鳌亚洲论坛2026年年会、省第七届运动会两大盛会。“1”是紧扣“1+2+N”现代化产业体系,打造一流营商环境。“十五五”期间,琼海将紧扣“建设海南东部中心城市”总目标,全力打造特色鲜明的海南自贸港核心功能承载区,推动城市综合实力和百姓获得感再上新台阶。

东方

争当改革开放尖兵 打造高质量发展重要增长点

东方市委副书记、市长卢胜介绍,过去一年,东方通过建立完善党委抓总、政府抓经济社会发展、人大抓民生保障、政协抓营商环境的“四位一体”工作机制,凝聚起全市上下同心、同向发力的强大合力。经济指标方面,地区生产总值同比增长5.3%,固定资产投资增长20.6%,地方一般公共预算收入增长11.8%,全体居民人均可支配收入增长5%,四个核心经济指标增速均位居全省第二;工业投资增速27%,产业投资增速21.9%,货物贸易进出口同比增长346.8%,增速均位居全省第一。民生实事方面,十所村整体搬迁安置签约工作全面完成,安置拆迁工作加快推进。此外,教

育、医疗等多个领域民生工作也取得新成效。

接下来,东方市将紧扣建设海南西南部中心城市,争当改革开放尖兵,打造高质量发展重要增长点定位,重点做好三方面工作。一是抓好精准招商,力争全年招引重点项目200个以上、签约150个以上、投资额不少于500亿元。二是抓好园区建设,以临港产业园、湘琼先进制造业共建产业园为抓手,加快科创孵化器总部基地、邻里中心等配套设施建设,让园区既有“产业气场”,更有“服务温度”。三是抓好民生保障,高质量完成25件省民生实事,多措并举稳就业、优教育、强医疗,持续提升公共服务保障水平。

屯昌

融入大局布局特色产业 “一园三区两中心”勾勒发展新骨架

屯昌县委副书记、县长赵英杰表示,屯昌积极融入自贸港建设,在全岛封关首日成功落地全省首单印尼毛椰进口业务;海南屯昌大同产业园成功获批省级开发区;招商签约额首次突破50亿元。立足县域实际,屯昌谋划了“一园三区两中心”的产业空间布局。“一园”即大同产业园,基础设施已累计投资14.25亿元。“三区”为绿色低碳循环经济产业区、新型石材建材产业区、林木精深加工

工产业区三个卫星片区。“两中心”是特色农产品区域中心和中医养生与旅游康养中心。围绕此布局,屯昌正积极培育特色农产品,林木加工、石材建材、医药大健康等7条重点产业链,并实行“链长制”推进。赵英杰热情推介“画里屯昌”,指出不仅有木色湖、梦幻香山等美景美食,还有即将开业的美食街区、投产的精酿啤酒项目及新兴民宿酒店,诚邀各界朋友前来赏景品食、投资兴业。

保亭

“1+3+10”总结过往 “134”体系谋划绿色高质量发展未来

保亭黎族苗族自治县委副书记、县长蔡曜泽用“1+3+10”概括了保亭2025年的工作。“1”是坚守正确政治方向这一根本遵循;“3”是成功主办海南七仙温泉嬉水节、参与承办第七届《巴黎协定》之友高级别对话会、在COP30会议上推介经验三场重大活动,国际影响力显著提升;“10”是实施中欧合作区建设、生态提质、乡村振兴等十大专项行动。保亭获评2025年生态文明建设示范区,营商环境评价排名全省第四,中都市县第一。

2026年,保亭将着力构建“1个国际标杆、3个引领示范、4个重要支柱”的发展体系:以中欧(保亭)绿色数字创新合作区为窗口,打造绿色低碳国际标杆;争当生态文明建设、民族文化保护传承、民心县域建设三个领域的引领示范;全力推动康养业、旅游业、高新技术产业、热带特色高效农业四大产业成为重要支柱,让“保亭柒鲜”品牌矩阵提质增效,走出独具特色的县域高质量发展之路。

澄迈

五词勾勒发展答卷 “五新”引领“重要节点城市”建设

澄迈县委常委、常务副县长王上明用五个关键词总结了澄迈2025年的发展答卷。坚韧:地区生产总值559.92亿元,稳居全省县级首位,5项关键指标增速高于全省平均水平。突破:荣获“国家生态文明建设示范区”“国家乡村振兴示范县”等“国字号”招牌,完成马村港“二线口岸”首通、“区外保税维修”首单等多个标志性突破。动能:数字经济核心产业营收破千亿元,油服产业营收增长40.57%,全县村集体经济总收入首破亿元。品牌:举办经贸洽谈会、东坡文旅大会等35场大型活动,城市IP深入人心。温度:城乡居民收入倍差缩小

2026年,澄迈将以“五个新”落实“重要节点城市”新使命:一是做强枢纽,打造经济新格局,确保GDP增长7%以上,新开工项目不少于200个。二是勇闯蓝海,抢占产业新赛道,力促数字经济站稳千亿级,拓展游戏、新能源汽车等“五大出海场景”。三是重塑环境,打造服务新标杆,构建“1+N”增值化服务矩阵。四是融合城乡,提升城市新品质,主动融入海口经济圈,推进城市更新与和美乡村建设。五是兑现承诺,提升幸福新体验,加大就业、教育、医疗等民生投入,让发展成果可感可知。



▲1月29日,海南省第七届人民代表大会第五次会议首场记者招待会现场,记者向代表们提问。 本报记者 孙士杰 摄